

УДК 311:338(476)
ПРОБЛЕМЫ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

О.Н. КАРАВАЙ
Научный руководитель С.Л. ЯКИМЧЕНКО
Бобруйский ф-л
УО «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
г. Бобруйск

Основной целью социальной государственной политики Беларуси является повышение уровня и качества жизни населения. Пути достижения этой цели отражены в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года.

Понятие «уровень жизни» представляет собой социально-экономическую характеристику степени обеспечения физических, духовных и социальных потребностей людей.

Именно поэтому необходимо проследить, оценить и сравнить уровень жизни в региональном и районном разрезе. С этой целью автором был использован метод дифференциации уровня жизни населения Беларуси. Чтобы выявить существующие диспропорции развития и определить приоритетные направления по их ликвидации, проведение сопоставлений на объективной расчетной основе представляются важными также по причине необходимости учета различий в уровне жизни населения области, областных центров и городов. С целью наглядности автором были рассмотрены Минская и Могилевская области, а также г. Минск, Могилев и Бобруйск.

Выделив систему показателей, отражающих содержательную сторону уровня и социально-экономических условий жизни населения, можно сформировать и использовать как можно большее число социальных индикаторов. Это позволяет более полно и объективно выявить сферы опережения и отставания.

Следует отметить, что при сравнении областного центра и города областного подчинения полученные показатели характеризуют степень дифференциации по отдельным структурным составляющим, определяющим уровень и социально-экономические условия жизни, а также демонстрируют степень отставания города областного подчинения от областного центра в определенных сферах.

По всей совокупности показателей уровня и социально-экономических условий жизни населения регионов в 2007 г. лидировала Минская область, однако Могилевская не намного отставала, а в некоторых показателях превосходила Минский регион. Практически такая же ситуация сложилась и в 2009 г., что не удивительно, т.к. формирование социально-экономического комплекса Минской области тесно связано с потен-

циалом г. Минска. И хотя показатели по столице и области в статистике рассматриваются отдельно, необходимо учитывать тесные производственные связи области с индустриальным комплексом столицы и использование возможностей столицы по предоставлению различных социальных услуг при сопоставлении уровня жизни населения Минской и Могилевской областей.

Проведенный анализ уровня и социально-экономических условий жизни населения внутри регионов республики, а также городов позволяет определить последовательность мер по совершенствованию механизма регулирования уровня жизни населения, практических действий по ликвидации существующих несовершенств и сокращению отставания в отдельных сферах.

Необходимо наращивать усилия по преодолению отставания регионов в отдельных сферах и социально-экономических условиях жизни населения и разрабатывать региональные целевые программы по следующим приоритетным направлениям:

- в Минской области приоритетными направлениями по повышению уровня жизни населения должны стать мероприятия по снижению смертности и повышению продолжительности жизни, регулированию безработицы и активному содействию трудоустройству граждан;

- в Могилевской области и г. Могилеве – оптимизация структуры образовательных учреждений различных уровней, повышение охвата детей детскими дошкольными учреждениями, особенно в сельской местности; повышение доступности медицинской помощи и улучшения ее качества, обеспеченность жильем;

- в г. Минске, несмотря на лидерство по большинству показателей уровня и социально-экономических условий жизни населения на фоне общей социально-экономической ситуации, необходимо уделить внимание таким показателям, как обеспеченность населения объектами социальной сферы и жильем;

- в г. Бобруйске приоритетными направлениями по повышению уровня жизни населения должны стать мероприятия по регулированию безработицы и активному содействию трудоустройству граждан, а также повышение охвата детей детскими дошкольными учреждениями.

Уровень жизни населения формируется под воздействием множества разнохарактерных факторов, но при этом важнейшую роль при формировании представления об уровне жизни людей и его анализе играют показатели денежных доходов.

Повышение уровня заработной платы работников, как основного источника формирования денежных доходов населения, является приоритетным направлением совершенствования механизма регулирования уровня жизни населения. Именно поэтому необходимо учитывать особенности экономического развития, специфические задачи и проблемы каждого региона и города.